

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii nr. 27.  
Abonamentul cu expeditorul: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Anunțuri și Inserții: în funcție de numărul și durata.

## Așezământul „ASTRA ROMÂNĂ” la Constanța

o pildă de operă socială

Călătorul din tren sau în automobil, care-și aruncă întâmplător ochii peste cadri-lateralul situat în unghiul de sud-vest al intersecției liniilor ferate Constanța-București și Carmen-Sylva, nu se poate să nu fie reținut de impunătoarele instalații, rezervoare de produse petrolifere și clădiri, cari ocupă acel imens teren, în întindere de peste 35 hectare. Și dată fiind psihiza, care a pus stăpânire azi pe o bună parte din Români, nu e exclus ca trecătorului nostru să-i treacă prin minte și reflecția: iată încă un cuib de străini, cari sug vlagă solului și poporului românesc!

Ar fi suficientă însă o singură vizită în acest admirabil înțeles, pe care mâna omului a știut să-l transforme într'un adevărat stup de albine, pentru ca să se schimbe părerea celui mai înlocat naționalist.

Conducătorul dr. Munteanu, am făcut pentru prima oară alaltăieri această descădere și — firește — am început prin a vizita așezământele sanitare, puse sub conducerea și îngrijirea d-sale.

O infirmerie modern instalată și prevăzută cu farmacie și aparatele necesare, dă posibilitatea intervențiilor urgente și operațiilor de mică chirurgie. Un dispensar apoi, cu patru paturi cu saltele de lână e destinat pentru accidentați. Ambele aceste așezări, perfect rânduite și întreținute, sunt supravegheate de d. subhirurg Dumitrescu, care — găsim că nu e de prisos să o arătăm — primește un salariu de 9000 lei pe lună, plus locuința.

Cu convenționează pe care „Astra Română” o are cu Casa Asigurarilor sociale, trei sute de lucrători și 60 de funcționari (din care numai 6 sunt străini) împreună cu familiile lor (adică în total cam 1000 de suflete) primesc o asistență medicală ideală — la nevoie chiar la domiciliu, în cele mai depărtate colțuri ale orașului, pentru transportul d-lui dr. Munteanu direcțiunea așezământului punând automobilul la dispoziție, la orice oră din zi sau noapte.

Se acordă lunar până la 400 consultații, dându-se o atenție deosebită pacienților de boli venerice și mai ales sifiliticilor, pentru cari se face mențiune într'o condiție specială.

În afară de paturile din infirmerie și atunci când necesitatea cere operațiuni chir-

urgicale mai serioase, pacienții sunt internați în spitalul comunal, pe baza înțelegerii cu Casa asigurarilor sociale.

Nu departe de infirmerie e instalată baia, în condițiuni de asemenea moderne, obligatorie săptămânal pentru toți lucrătorii și cu compartimente pentru funcționari. Societatea dispune și de o cabană la Mamaia.

Dacă treci la dormitorul lucrătorilor, cari locuiesc în fabrică, nu se poate să nu rămâi impresionat. Trei saloane pardosite cu parchet, încălzire centrală, 90 de paturi de o curățenie neobișnuită, garderoabe de metal, spălătoare de faianță, dovedesc nu numai estetică și igienă, ci mai ales simțire omenească.

Dar cantina? În schimbul a 500 lei lunar, la cari Societatea adaugă 200 (cari nu contează în salariu) lucrătorul primește, într'un salon eminentemente convenabil, dimineața: ceai cu brânză, sau lapte, sau două ouă, cu pâine; la amiază: două feluri de mâncare; seara: un fel de mâncare. Bucătăria, de o curățenie și rândulală exemplară, e pusă sub conducerea fostului șef bucătar de pe vasul „Steaua Română”.

Nici educația fizică și intelectuală nu sunt cătuși de puțin neglijate:

În afară de conferințele ce se țin lucrătorilor în (special cu subiecte medicale de către d. dr. Munteanu) o bibliotecă destul de bogată stă la dispoziția tuturor.

Apoi o casă de sport și gimnastică, cu terene special amenajate pentru tenis și fotbal. Aceste condițiuni au permis și formarea unei serioase echipe, care poartă numele Societății și care nu o dată și-a dovedit calitățile și pe alte terenuri.

Propunându-ne a ne opri numai asupra caracterului social al așezământului, nu ne vom ocupa de partea lui industrială. Să notăm numai că pe acest teren de 35 de hectare, se ridică 35 rezervoare de produse petrolifere, cu o capacitate totală de cca 110.000 tone, cu toate accesoriile necesare și cu un laborator chimic de prima clasă.

Personalul funcționare locuiește în 7 pavilioane, prevăzute cu toate înlesnirile moderne — fiecare dispunând de 3—4 camere, bucătărie și baie.

În afară de dormitorul lucrătorilor necalificați, descriși mai sus, lucrătorii calificați

au la dispoziția lor trei pavilioane, o cameră și o bucătărie de fiecare. Cei căsătorii stau deosebit de cei necăsătoriți.

Nu numai cu ochiul ci și cu sufletul încântat, după ce am terminat vizita de mai sus, care, incidental a coincis cu cea a Exc. Sale d. J. Hubrecht Ministru al Olandei la București, nu m-am putut reține de a felicita și mulțumi d-lor Conte Limburg Van Stirum, directorul și Iuliu Tokay, administratorul Societății, pentru frumoasele simțiminte ce dovedesc în ordinea și în îngrijirea așezământului, care formează obiectul descrierii de mai sus.

Const. N. Sarry

## Tragicul accident al cancelarului Austriei

În ziua de 13 Iulie, mașina care ducea pe cancelarul Austriei, d. Schuschnigg și familia sa, la o stațiune chimioterapică, a suferit în apropiere de Linz, un puternic accident în urma căreia și a găsit moartea soția cancelarului, iar d. Schuschnigg și fiul său au fost grav răniți.

Precis nu se cunoște încă cauzele acestui accident, totuși se crede că el a fost provocat de faptul, că șoferul pierduse controlul volanului în urma unei insolențe. Șoferul fiind rănit nu a putut fi interog.

Cancelarul Schuschnigg, este încă sub impresia groazicului accident care a cauzat moartea soției sale. Stare d-sale este în afară de orice pericol.

Cancelarul a primit mai multe telegrame de condoleanțe, din partea șefilor statelor europene.

Printul Stahrenberg, vice cancelarul Austriei, este așteptat să se sosese la Viena cu un avion dela Veneția, unde se află în momentul accidentului.

După sosirea sa în capitala Austriei, printul Stahrenberg își va asuma conducerea afacerilor, până la restabilirea d-lui Schuschnigg.

A fost rechemat la Viena și maiorul S-y, ministrul de interne aliat în Carintia.

## Din nou pungașii

În fiecare zi asistăm la noii lovituri date de pungașii de buzunar. Terenul de operațiuni și-au ales deosebit acum în timpul sezonului în trenurile, cari ne aduc vilgiaturii.

Amfeli în trenul de Carmen-Sylva, a fost jafat ieri d. Constantin profesor secundar din Botoșani, căruiu un abil pungaș i-a sustras din buzunar portmonedul în care avea suma de 1000 lei și acte.

În legătură cu acest fapt, polițistul Steicu, din biroul judecării a arătat în gară pe cuponștii pungași bucureșteni Bratu și Simionescu.

Ei se află în cercetare la chestura locală.

## Taxe și iar Taxe!

S'a adresat d-lor: Prefect al Județului Constanța, Primar al Municipiului Constanța, Radu Roșculeț, deputat și d-lui Chestor al Municipiului Constanța următoarea reclamațiune:

Sebeamașii comercianți de locuitori de noapte și băuturi spirituoase din Municipiul Constanța, reprezentați prin d-nii Ionel Munteanu delegatul Camerei de Comerț Constanța, și Gheorghe Steicu președintele Statului Negustoresc Constanța, ne permitem respectuos a vă prezenta următoarea plângere:

Comerțul de băuturi este cel mai greu impus la d-și către stat județ și comunal; plătește impozitul special pe brevet în raport cu chiria localului, plătește impozitul comercial ca ceilalți negustori, și impozit în favoarea instituțiilor de asistență socială și alte multe taxe comunale, iar de câțiva ani este erant lovit în existența sa de către așa ziii producători, cari plătiind statului o sumă mai mică de circa două mii de lei pe an, desfac produsele lor și din neguștăria organelor chemate să controleze, sau la adăpostul unor anumite protecțiuni, vând și mărfuri străine de mare valoare, din care cauză distrug comerțul stabil de băuturi în detalii și diminuează sistematic veniturile statului.

Acum în urmă, în baza ordonanței Chesturii locale nr. No. 5870 din 10 Aprilie a. c., care împarte orașul în două categorii suntem impuși la o nouă taxă, dacă ținem deschis după ora 12 sau 1 din noapte, așa după cum suntem categorisiți.

Prin această ordonanță, ne simțim nedreptățiți din două motive: primul că la noii se fixează ora de închidere 12 și la alții 1 din noapte; al doilea că suntem impuși la o taxă de lei 100 sau 150 lei pe seară, caciace este extre, ordinar de mult, căci plătiind regalul, ar face circa 40.000 lei anual de negustor, caciace adunat cu impozitul pe brevet, impozitul comercial, și celelalte impozite și taxe, înalbează suma așa de mari, pe care numai foarte pușini din noi le-ar mai putea suporta.

Această taxă a mai fost impușă acum câțiva ani sub regimul național-țărănesc, dar s'a renunțat la ea.

Noi vă rugăm să binevoiiți a aprofunda necesitatea și a face demersurile necesare, pentru ca avându-se în vedere grautatea timpului prin care trecem, să se renunțe la încasarea acestei taxe făcând prin aceasta o operă de dreptate.

Dacă din motive pe care noi nu le putem aprecia, nu se poate renunța la această grea dare, facem un strigător apoi la bunăvoința Dvs spre a se pune pe noi baze, pentru mai multe motive dintre cari citim:

1) Orașul nostru fiind stațiune balneo-climatică, este vizitat în timpul verii de multă lume străină, iar trenuri la soare avim, noaptea la ora 23 și 1, cu care vin mulți călători. Arasta ar fi un motiv serios ca pe timpul verii localurile publice menționate în ordonanța Chesturii, să fie deschise până la ora două din noapte.

2) Sub raportul orei de închidere, rugăm să nu se facă diferență așa cum e în ordonanță, și să fie aceeași oră de închidere pentru toate localurile din cuprinsul Municipiului.

3) În restul anului, toate localurile să fie închise la ora 1.

4) Actul care voese să înădă deschis în sezon peste ora 2 și în restul anului peste ora 1, să facă lunar declarațiuni la Chestura, care să-i impună la o taxă rațională plătită lunar deodată și nu seral ca acum, iar impunerea să se stabilească de o comisiune compusă din reprezentanții Chesturii, al Camerei de Comerț și al Statului Negustoresc.

Prin aceasta, comerțanții ar scăpa de vexosiunile zilnice. Chestura ar avea asigurată un fond, va fi scutită de a sta zilnic în discuție cu fiecare comerțanț, sau a pierde prin neexecutarea zilnică a actualilor mășuri, pe care noi le socotim și profund înalbețoare, deoarece se produc în fața clienților, pe cari suntem de multe ori nevoiți a-i evaza și de aci incidenta și multe discuțiuni neplăcute.

## O îndrăzneță spargere la Anadolch'oi

În seara de 13 Iulie, o îndrăzneță spargere s'a săvârșit la locuieșii d-lui Constantin Diaconu din suburbia Anadolch'oi str. Carol 262.

Revoluționiștii s'au introdus prin spargerea unei ferestre dela bucătărie în casa suanumitului și dintr'un dulap au furat suma de 50000 lei, după care au dispărut pe aceeași cale.

Raportându-se cazul d-lei maior Popescu, comandantul Legiunii de jendarmi, d-sa a însărcinat cu facerea cercetărilor pe plutoniarul maior Bucur Iancu, șeful postului de jandarmi Brăilăni și pe plutonierul Drăgășin Nic, șeful postului Anadolch'oi, cari în urma investigațiilor făcute au dat de urma hoșilor, cari călăuză într'o cărciumă din cartierul Brăilăni.

Ei sunt Mitică Udreașcu, Ioan Secheli și Anștan Ioan, asupra cărora s'a mai găsit suma de 43.154 lei. Restul a fost cheltuit de cei trei hoși.

Cu actele dresate, ei au fost înaintați parchetului.

Banii găsiți au fost predați păgubășului.

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

## Apariția omidei rusești în Dobrogea

La prefectura de județ, primindu-se informații, că în anumite comune, a apărut omida rusească s'a carat preșterilor, și trimiș rapoarte amănunțite asupra invaziei.

Pe de altă parte d. prof. Arion delegat de ministerul agriculturii cu conducerea operațiilor de combateră, a sosit în localitate, aducând cu d-sa aparatele necesare.

Până acum omida a distrus iazăurile din părțile de nord ale județului precum și semănăturile de iazole.

În special în comuna Sibloara omida rusească este sosit de numărul înalt și dăruie.

# Intrunirea Uniunii Agrare la Hârșova

Hârșova nu posedă o sală stat de încălzire care să cuprindă mulțimea venită la întrunirea convocată de organizația județeană a Uniunii Agrare.

Străzile au fost complet bătute de popor. A prezidat d-nul I. Teodorescu Valahu a cărui apariție a deslășuit un ropot de aplauze și o revărsătoare manifestăție. Strigătele de „traiască Teodorescu Valahu” urmate de urale nu mai conțineau.

D-nul I. Nicolae, avocat, rostește o cuvântare care ridică sala în picioare. D-se scoate în evidență personalitatea politică covârșitoare a d-lui C. Argetoianu, omul realității, mintea cea mai clară care știe să facă în timp concesii reclamate de mulțimea ce salută, fără însă să se știrbească principiul de ordine și autoritate, fără de care nu poate exista o organizare de stat.

Salvarea țării, spune d-nul Nicolae, nu poate veni nici de la liberalii așepariatori ce s-au pitolat în pivnițele băncilor, nici de la demagogia țărănistă, a cărei tristă experiență se mai resimte încă, nici de la partidele ce propagă ura de rasă, ci numai de la partidul Uniunii Agrare, al cărui program se rezumă în puține cuvinte: ridicarea economiei a plugarului.

Ridicând economicista pe plugar ridicăm țara, (aplaude)

D. D. Voica, secretar general al partidului Uniunii Agrare, expune cu o rădă vehemență și cu o mare putere de convingere, efectele rasimite de țară după urma guvernării unei părți din partidul liberal.

În domeniul politic țara este svgrumată prin starea de asediu și cenzură, în domeniul financiar o excesivă fiscalitate care a stăit, toate forțele de producere în domeniul social o sărăcie a tuturor categoriilor de cetățeni.

Ocupându-se apoi de gospodăria județeană, o caracterizează de biscașnică și despotică. În fruntea județului, avem un prefect, spune oratorul, care își închipse că face mare ispravă iscălitând la hârșii, fără să fie în stare să dea soluții.

D. Selim Abdalchim, avocat spune că s'a atașat de partidul Uniunii Agrare cu ultima speranță de a se îndrepta lucrurile. Tărănimă țără deosebită de origine etnică, a fost salvată din ghilarele cămbărilor de către d-l Argetoianu singura minte politică care na înțeles programul seducător, dar în schimb știe să puie mâna pe babă și să o vîndeco. Un sătean al cărui nume ne scapă rostește o cuvântare plină de duh sălățos.

Discursul d-lui Teodorescu Valahu

D-l Teodorescu Valahu, primit cu aplauze, face un aspru rechizițiu actualului guvernări care a înșelat toate nădejdiile. Țara geme sub cel mai incapabil guvern. Nici o problemă care știe azi viza țării n'a fost rezolvată.

În loc de degrevări cum înțelegem în opoziție, liberalii au înțropat o fiscalitate răbătoacă. Liberaliștii politici au fost suprimate, fără să fie nevoie, prin starea de asediu și o cenzură înșelătoare. Cu toate starea de asediu, spiritul de autoritate n'a fost tălronat în țară. Bate vântul anarhiei, iar forțele politice s'au pulverizat. Priviți, spune d-l Valahu, ce se petrece la liberalii sfâșiați de disensiuni interne și la țărăniștii cari s'au rupt în două părți ce s'au lăcărașat între ele.

Țara este stătuă de latitudinării voturilor care și-au făcut din politica o profesie lucrativă. Țara cere azi o mână de fier, o mână



clară și un om cu autoritate și prestigiu și aceasta nu poate fi decât d-nul Argetoianu. Cu acestea, întrunirea a luat sfârșit.

## ARTISTICE

### Recital de muzică

Marți, 23 Iulie, orele 9 seara, în sala cazinoului municipal va avea loc un recital de muzică organizat de către „Turneul de propagandă al muzicii românești”.

Cu această ocazie vom auzi muzică recitativă românească, voce și vioară, executată de către cunoscutul compozitor Alex. St. Vernescu, care după 15 ani, revine în localitate spre a ne delecta cu frumusețile sale stănte și deosebite cântec românești.

Programul ales, alcătuit de vechiul tânăr trubadur Vernescu, din compoziții proprii și culegeri din folclorul românesc, precum și faimă de care se bucură organizatorul în lumea iubitorilor de muzică sunt cheluzii sigure, că auditorii acestei manifestări artistice vor fi pe deplin satisfăcuți.

De notat că d. Vernescu, a fost primul compozitor al țării noastre, care într'un termen organizat în Statele Unite ale Americii, a făcut cunoscută pe acele meleaguri frumoase muzică românească.

Întârea liberă, numai cu invitații speciali. Iubitorii de muzică românească își pot procura invitațiile de la d. c.șp. V. Bolder Kostak, str. General Manu, 26, etaj 2.

## XILOGRAFIE

În sala Cazinoului municipal se află des. hîșă de câteva zile, expoziția de xilografie, a cunoscutului xilograf polon d. Victor Padoschi profesor la „Ecole des arts appliqué” din Varșovia.

D. profesor Padoschi, premiat la mai multe expoziții din țara sa și din străinătate, oferă pentru prima oară publicului constănțean, admirarea lucrărilor sale, bine apreciate în lumea artistică și din care se găsesc acum răspândite la cele mai mari și vechi muzee din lume.

Despre activitatea și talentul său artistic au vorbit o seamă de reviste din străinătate, care au elogiat pe acest maestru.

Expoziția sa poate fi vizitată zilnic în sala cazinoului. C. N.

### 14 Iulie în localitate

Cu deosebit fast s'a comemorat în localitate ziua de 14 Iulie de către colonia franceză, în frunte cu d. Tamburini consulul republicii franceze la Constanța.

La această sărbătorire au luat parte și marinarii de pe vapoarele franceze aflate în port.

După recepția din palatul consularului, s'a format o procesiune care a mers la cimitirul eroilor francezi, unde s'au depus coroane și flori.

Seara a avut loc în saloanele hotelului francez un dinor armat de o serată esenanță.

## Intrunirea tineretului țării

Eri după amiază în localul școlii mahomedane din str. Cuza Vodă s'a ținut o întrunire a tinerilor țării. La această întrunire au participat și patru delegați ai țării din Polonia și anume Edike, Abdalah, Selim și Ibrahim, studenți la universitățile din Viena și Varșovia.

În discuțiile ce au avut loc s'a dezbătut indeosebi chestiunea emigrației țării. Întrucât discuțiile au avut loc în limba turcă și țării vom reveni într'un reportaj viitor asupra acestei chestiuni de mare importanță pentru Dobroea. Cel patru studenți țării vor face în timpul șederii lor în țară, excursiuni în întreaga Dobroea, pentru a cunoaște viața conșionalilor lor din această regiune și a culege aspecte, cari vor fi apoi redată într'un studiu la care cei patru țării lucrează acum.

## Un monstruos viol în Județ

Un monstruos viol a fost săvârșit ieri în comuna Nisipari din județul nostru. Victima acestei odidose fapte a căzut fatița Hilda Craus în vîrstă de patru ani, fiica sătenului Iohin Craus din aceeași comună.

Bastinașul fapt a fost săvârșit de individul Gottlieb în vîrstă de 30 ani, care a fost arestat. Populația din sat revoltată a voit să linșeze pe Gottlieb, care cu mare greutate a fost scîpăat din mâinile furarilor săi conșitani. Cu actele dresate satului a fost înaintat parchetului. Starea victimei este gravă.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regrete Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovale.

## Știri diverse

**Intrunire petetistă.**— Într'o încăpere din hotelul palatului p'șiei s'a ținut ieri după amiază întrunirea personalului inferior petetist din localitate sub președinția d-lui Ghica din București.

Din motive pe cari nu le cunoștem nu a fost permis reporterilor de ziare să ia parte la această adunare.

**Comerțiant necinstit.**— La poliție s'a prezentat ieri după amiază sătenul Ion Fântăna din comuna Caramura, reclamând că vînzând comerțiantului Iuliu Nadelcu din str. Griviței No. 23, cinci puini de brînză, a fost înșelat cu 20 kgr. la cântar.

Se cercetează cazul de către organele polițienești.

**Agresione.**— În calenaua Elize din str. Carol, individul Aurică Mihăilescu și Mitică Jidic au izbîrnat asupra tânărului Voicu Ion, l-au bătut crunt, spîrgându-i capul. Agresorii au fost arestați, iar victima transportată în spital.

## GUSTAȚI

### Standard-Vermuth vin aperitiv

### Furtună pe litoralul mării

O furtună puternică s'a deslășuit astăzi pe întreg litoralul mării. Vîntul care bătea dela larg spre coastă, a împiedicat foarte mult navigația pe mare.

Calcurile cu calcașii s'au refugiat cu mare greutate în bazinele portului.

În port manevrarea vapoarelor s'a făcut cu mare greutate. Mai multe bărci pescărești au fost luate de valuri din dreptul plîșii „Duduia” și duse în larg. Spre seară furtuna s'a potolit.

## Pentru volumul festiv al „DOBROEA JUNA”

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROEA JUNA”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpului nostru Dobroea, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Incepăturile, luptele pentru dobîndirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frîmțările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atîtor scumpe dispăruți și fixîndu-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru pro-păgirea acestei provincii”, au răspuns până acum:

D-nul Scipio Vulcan	1000 lei
Alexandru Stolan, inspector școlar	1000
Federata „Constanța”	1000
D-nul Nicu Ionescu	500
„Inginer Jacques S. Stahl, București	200
Soc. „Standard Brandy”, deatlterie	200
D-nul Menelas P. Quilts, Constanța	100
D-nul Chiriac și Stavru Frangopol	1000
D-nul Gheorghe Polihron	500
Gheorghe Ștefan	500
N. Sever Cărpinișanu	200
Teodor Coconcea	200
Roman I. Căpătînd	200
Inginer Pascal P. Cochino	5000
I. Marin Sadoveanu, director g-ral al testreilor	1000
Neaga Gavrilescu	2000
Ion Tudor	1000
Aurel Teodorescu	1000
Ștefan Șt. Nistor	500
Nicolae Gheorghita	1000
Sterie Dolta	1000
Inginer Gh. D. Cochino	500
X.	500
Gheorghe Peristeri, București	1000
Apostol Popa, Galați	1000
Dumitru Marcu	200
Aurel Bala	500
Nicu Morlotis	500
Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești	2000
I. M.	500
Inginer Vladimir Banciu	2000
Inginer inspector general P. Zahariad	1500
Inginer Constantin Buzilă	1000
Ion Dinu, Adamclisi	1000
Tacor Kulumbjian	500
Dr. Nicolae Teodorescu, insp. g-ral veterinar	500
George I. Georgescu, fost neg. Cam. Comerț	1000
Mihail Valerianu, avocat București	500
Iacob Abramovici, Adamclisi	500
Adolf Șapira	1000
Ilie Mecu inspector general B. N. R.	1000
Banca meserilor și Industriilor dobrogene	1000
K. Zambaccian, București	1000
Luca Brînză, Chiriacu	2000
D-I Osman Nuri, Azaplar	500
Zaharia Zamfirescu	500
Avocat Calmis Ghinsberg	500
R. I.	1000
Gh. T. Bazargie	500
Const. Altmăniștianu, senator de Constanța	1000
Dimitrie St. Dimitriu	1000
Const. St. Chiru—Dir. B.N.R. Șimleul Silvaniei	500
Gheorghe Tata, Constanța	1000
Lică Helipern, director Banca Credit Român	500
Albert Adler, subdir. Banca Credit Român	500
Avocat Andrei Popovici	2000
Radu Roșculeț, deputat de Constanța	1000
Pineus Șapira-Hogiu Succesori	1000
Mircea Solacolu-Trolan, fost primar al Constanței	1000
Colonel Aurel Solacolu, Președ. Ununei Camerelor Agricole	500
D-nul Dr. chim. Dimitrie Frangopol	500
M. Goldring, Constanța	2000
Dr. George Vasilescu	1000
Avocat A. B. Plopu	500
Marcu Sternberg	500
Jean P. Atanasof	1000
Chiriac I. Constantin, antrepr. lucr. publice	1000
I. A. Rudic	1000
D-nul Frecii Soltari	500
D-nul Aurel Mănescu, directorul Soc. „Redevența”	500
Panait Avantiis	500
Nicolae Piomaritis	1000
Avocat Selim Abdulachim	500
Paraschiv Frangopol	500
Ununea Camerelor de Comerț și Industrie	1000
Calust Anton S-sori	500
D-nul Selim Geofor, Hâșneoa	500
Const. Constantinescu	1000
Bursa Constanța	1500
Casa de asigurări sociale	800
D-nul Petreache Iianu	500
D-nii Gaetano & Xantopol	21000

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobroea Juna”

## Koul local al Bursel

În port se lucrează intens la construcția noii încălțea bursel de mărțori. Lucrările au început în urma insistențelor depuse de d. C. Coștantineșcu, președintele bursel și a concursului dat de d. ing. Inspector general Virgil Cotovo, directorul S. P. M. Pînă acum toate operațiunile ce se executau în burșă, din cauza spațiului restrîns, nu ofereau nicio posibilitate de control, de cele mai multe ori ele cauzând pagube agricole.

## Foot-ball

Gruparea divizionară C. F. R. din București a dis utat Dămici-că și Lvni două matchuri de foot-ball cu echipele Victoria și Elpis din localitate.

Ambale dispute s'au soldat prin rezolvatale armătoare:

Victoria-C. F. R. 5-5  
C. F. R.-Elpis 1-1

Aveți nevoie de: STAM-PILE în cauciuc și metal, FIRME și TABLIȚE EMAILATE necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

## „DOBROEA JUNA”

unde se mai execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medalia etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește în dispoziția oneratel ofițerilor în orice st.

# Sărbătorirea „Zilei Eroilor” în com. Săcele

Viața satelor cu simplitatea și monotonia ei, oferă câte-odată și momente înălțătoare ochilor doritori de orizonturi mai senine și oricărui bun român, când as'tă la desfășurarea trecutului glorios, într'o zi națională ca aceea a „Eroilor”.

Rolul preotului și al învățătorului e determinant în viața satelor, iar când alătura de ei se atașează, cu toată loialitatea și reprezentanții organelor administrative, această viață pulsează mai viu și intens, dând un aspect plcut și decisiv manifestațiilor naționale.

Asemenea clipe senine și pline de evocarea trecutului nostru glorios, le-a fost dat, locuitorilor din Săcele, că trăiască în ziua de 6 Iunie a. c., zi, pe care Biserica și Țara o serbează în cinstea înălțării Domnului Iisus la cer, ca și a Eroilor, morți pe câmpul de luptă, pentru apărarea țării, întregirea Neamului și slava Sfintei noastre Biserici.

Sfânta Liturghie a fost oficiată de pr. paroh, la care au asistat numeroși enoriași, elevii școalei primare cu conducătorii lor, autoritățile civile și militare.

După terminarea slujbei s'a format un impresionant cortegiu. În frunte, doi bărbați purtând drapelul Țării și steagul de procesiune al Bisericii, apoi preotul, autoritățile comunale, șeful postului, învățătorii, elevii școalei primare și în urmă mulțimea; s'a mers în procesiune la cimitirul satului, intonându-se pe drum, mai multe coruri naționale de către elevi.

La cimitir s'a oficiat un paras-tas, în amintirea eroilor comunei Săcele.

Apoi preotul D. Andrei luând cuvântul, stabilește, în cuvinte a-lese, o analogie între jertfa Mântuitorului, adusă pentru realizarea idealului spiritual al omenirii și jertza Eroilor, adusă pentru realizarea idealului național al Românilor. Această jertfă trebuie evocată în asemenea zile și cinstită întotdeauna pentru a ține trează conștiința națională.

D-na Inv. V. David a vorbit despre „Cultul Eroilor naștri”, scoțând în relief rolul educator pe care-l au conducătorii generației de azi, față de tineretea viitoare, cari ne vor conduce mâine, într'o formă poetică, cu un ton demn și impunător, d-sa solicite grațitudinea tuturor, pentru ameliorarea vieții văduvelor și orfanilor țării noastre.

D-l Inv. M. David a vorbit despre însemnătatea simbolică a înstignelor comemorative și necesitatea abolului public, pentru întreținerea cimitirului Eroilor Dobrogei, dela Mircea Vodă.

Între aceste cuvântări, corul școalei condus de d-l Inv. Gh. Ghencea a intonat: Tricolorul, Eroii, Soare drag, Pe al nostru steag, Românul și alte cântece naționale.

Deasemenea copii au rostit câteva poezii cu caracter național, cari au impresionat adânc pe ascultători.

Munca tuturor a fost răsplătită prin asistența nu numai frumoasă de bărbați, pe pieptul cărora străluciau decorațiile obținute prin muncă și abnegație, în timpul războiului, prin prezența demnă a d-lui primar N. I. Lameș, a d-lui șef I. Stancu și a d-lui notar I. L. Tacșu, cari s'au îngrijit, ca totul să decurgă într'o atmosferă solemnă, într'o atitudine și ordine demnă de „Ziua Eroilor”.

Cinste lor!  
Înserăm aceste fapte, pe paginile unui prețios ziar local, nu numai pentru a arăta modul în care s'a desfășurat solemnitatea cinstită a Eroilor în această comună, ci pentru ca și în suielele

conducătorilor altor sate să ia desvoltare entuziasmul și dragostea de manifestații pur naționale, atât de necesare timpurilor de azi., pentru pregătirea unui tineret viguros, demn și conștient de menirea pe care o are neamul său, de nădejdiile ce se pun în el, amintindu-i că o țară se înalță și se întărește numai prin credința în Dumnezeu, cultură și educație națională, isvorâte din necesitatea virtuți strămoșești, cari ne-au dat de-a lungul veacurilor pildă vie, că vechea glorie românească nu a pierit și să știm a ne apăra Patria, când timpul o va cere.

Am biruit ei, să credem că, printr'o pregătire solidă, vom birui și noi, că i, ca și Mântuitorul, eroii ne spun azi: „Îndrăzniți, noi am biruit”.

De aceea, de „Ziua Eroilor” noștri, rostesc, pentru conducători și conduși, cuvintele corifeului apostolilor.

„Aduceți-vă aminte de marii voștri, cari v'au grăit vouă cuvântul lui Dumnezeu, ca privind la sfârșitul vieții lor, să le urmați credința”.

Iar până atunci, în clipe de reculegere, ce frumos ar fi, de am putea grăi: „Doamnel Doamnel.. luminează ne sufletul întunecat și-l întoarce din rătăcirea în care se se află, spre căile Tale! Iartă-ne greșelile față de morții glorioși ai neamului și de marea lor înfăptuire și dă-ne puterea să-i urmăm pe drumul jertfei de sine, pentru biuele neamului și cinstea Țării”.

Un asistent

## Sistarea emigrărilor turcilor din Dobrogea Nouă

În baza înțelegerii dintre reprezentanții guvernului turc și cel român, se hotărâse ca emigrările turcilor din Dobrogea Nouă să se facă pe sate cu pașapoarte colective. Percepțiile urmau să elibereze certificate turcilor emigranți, chiar dacă aceștia aveau datorii către stat, ele urmând a fi rambursate de statul turc.

Organele fiscale, însă refuză categoric să elibereze certificatele necesare emigranților, din care cauză plecarea lor a fost sistată.

D. dr. Pucerea, prefectul județului Durostor a raportat cazul celor în drept, iar d. subsecretar de stat Cancicov, care prezidează comisiunea ee emigrări a luat masuri în consecință.

## Dela Frontul Românesc

În urma hotărârii comitetului organizației locale a „Frontului Românesc”, s'a decis ca întruirea și demonstrația organizată la Constanța să se facă după terminarea muncilor agricole, când urmează a sosi în localitate și d. Vaida Voievod.

Intruirea se va ține la începutul lunii Septembrie.

## Serbare sportivă

Sâmbata, 20 crt. orele 8 seara cercul sportiv „Astra Română” va da o serbare sportivă în grădinile cercului. Vor fi diferite distracții, jocuri și exhibiții sportive.

## Informațiuni

Văduva mareșalului Pilsudski, însoțită de fiicele sale, a părăsit Duminică seara capitala, îndreptându-se spre Polonia.

Prințul regent Paul al Jugoslaviei, a părăsit țara prin Jmbolia.

Pe peronul gării Jmbolia a fost salutat de colonelul Râmniceanu, aghiotant regal și d. Eugen Titeanu, subsecretar de stat.

Duminică, d. Titulescu a telegrafiat cancelarului S. Huschsig și d. lui Berger Waldberg, ministrul de externe al Austriei, exprimând în numele său personal și al guvernului român, sincere regrete pentru nenorocirea întâmplată.

Cu vaporul „Prințesa Maria” al S. M. R. a părăsit țara, plecând spre Varna, o comisiune feroviară română. Din comisiune fac parte d-nii Nicolae Solescu, secretar de legislație din ministerul de externe, col. Olimpia Stavrat, George Panaitopol, inspector c. f. r., precum și un delegat al direcției vâmlor.

Comisiunea va avea de încheiat un nou acord feroviar între România și Bulgaria.

Fără îndofelă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor interesa și să ver cumpăra din nou marca R. C. A., care este superioară și mai utilă tuturor celor existente.

A apărut „Balada Bufonului”, versuri de Mircea Dem. Rădulescu, muzică de Alex. St. Vernescu, voce și piano. Se găsește spre vânzare la administrația ziarului nostru.

D. avocat Grigore Petrescu plecând în vilegiatură, toți clienții d-sale sunt încunoștințați să se adreseze d-lui avocat Petre Nișescu, în str. General Manu No. 76.

Angajam fete pentru posturi de casierie și serviciu. Casa Bărcilor Mamaia.

În urma proporțiilor catastrofale, pe care le-a luat înundațiile din China prin revărsarea fluviului Yangtse, s'au înecat peste 12000 persoane iar peste 100000 mii au rămas fără adăpost.

## În atențiunea Debitanților de tutun și ai librărilor din toată țara.

Căpștig suplimentar puteți obține cu vânzarea mărcilor de colecție în plicuri și în case pentru alea.

Adresați Rudolf Moras S. A. București I, Bul Brătianu 22 sub „Încredere”.

CINEMA „REGAL” se închiază imediat. A se adresa d-lui Ing. P. Cochino, hotel Regal.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Requimta prezicătoare Maria Samartinescu, a sosit pentru scurt timp în localitate.

Prezice viitorul din cărți: căsătorii, comerț, asociații, sentimente în lina descură toate ramurile vieții omenești. Str. Ștefan cel Mare No. 98.

**Institutul de arte grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”**  
Str. Dacia Nr. 21 — Cămin și Magazin pentru

**CONSTANȚA**

Prevedut cu cele mai noi caractere de literă, MAȘINI de CULES, STEREOFOTIE, ZINCOGRAFIE și CU INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE.

Documente orice lucrări în secantă ramuri ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, FELICITĂȚI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE și ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier special de LEGĂTORIE



**DURERILE DE CAP**  
provau adeseori din cauza **CONSTIPAȚIEI**

Puteți scăpa cu ușurință de durerile de cap, luând KOPROL  
KOPROL curăță stomacul și intestinalele, eliminând toxinele.

PREȚURILE:  
1 Buc. Lei 7  
4 Buc. Lei 11  
10 Buc. Lei 22

**KOPROL**

Furnizorul Curții Regale

**Întreprinderile „Regina Maria”**

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 30

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Ducaei).
- 4) Str. Carol 43.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zăvoiaș 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

19. Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA”**

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni îndurătoare  
Danturi fixe în aur  
(American Bridge)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/3

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
boli interne și de Copii  
boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lskovari  
Consult. 8—1 și 4—8  
Telefon 445

**DOCTOR**  
**M. CAUȘANȘCHI**  
Fost Medic al Dispensarului  
de Tubercule și Medic  
de Spital  
Boli interne și de Copii  
Boli de Pământ  
Boli de Nutriție  
(Diabet, Arterioscleroză, Rheu-  
matism, Gbezitate, Guta)  
Tratament radical al varicelor  
Electroterapie  
Consult. 8—11 și 3—8  
Strada Jupiter No. 6  
colț cu Str. Ștefan cel Mare

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rezii X — Röntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrizări.  
Tratament nou cu urde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat în Perla  
**BOLI DE PIELE, PĂR,**  
**SIFILIS**  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidie)  
No. 4 deasupra Calenelli  
Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 6

**De vânzare**  
un Pian nou cu trei pedale,  
doritorii a se adresa str. Că-  
stache Negri No. 24 Con-  
stanța.

**VĂȚI CONVINS**  
**CA NOROCUL este numai în**  
**Colecțiura Principală**  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551**  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a II-a**  
a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-  
iile anterioare numai dela norocoase colecțiuni  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei a I-a la 15 Aug. 1935  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei  
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

Vă conștientizați vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOCK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**WERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Postei)

**CABINET DENTAR**  
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8—12 și 2—6  
Str. Carol 93 Telefon: 366

Duminică 30 Iunie s'a redesc-  
chis în stațiunea Tekir-Ghiol Bâi,  
cunoscutul local de consumație  
și desfătare „Zori de Zi“, pro-  
prietatea d-lui Gh. Peristeri,  
din București.  
O bucătărie aleasă românească  
și modernă; grătar național; pește  
proaspăt la orice oră din zi sau  
noapte. Vinuri alese din cunoscu-  
tele pivnițe Peristeri București  
sunt puse la dispoziția publicului  
pe prețuri modeste.  
Jazz sub conducerea maestrului  
Marcel Zaharia de la barul  
chinezesc din București care va  
delecta publicul până în „Zori  
de zi“

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lshovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
**CONSTANȚA**  
Intrarea prin Curte  
Consultațiuni:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>00</sup> la 7 seara

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
**BOLI și operațiuni de**  
**NAS, GĂT și URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Sircu-  
turi și Diatazele esofagului  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Căminului  
Telefon 71 1

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifilia  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie Ozonoterapie  
**CONSTANȚA**  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 533

**Constipația**  
**otrăvește sângele!**  
**Ferțiți-vă de ea!**



În cărțile cele mai vechi ale Indiei  
și chiar în Biblie, se vorbește de tra-  
tamentul „facuturii“ adică al constipa-  
ției, prin anumite „plante simple“ ca de  
leacul cel mai bun al acestei proa su-  
părătoare boli!

De atunci, numărate au fost mij-  
loacele care s'au încercat pentru a o  
combate: clistere, săruri, uleiuri, etc.

Dar rînd pe rînd, toate acestea au  
fost părăsite, pentru că, deși o vreme  
ele făceau scuză mai ușoară, după  
un timp, organismul nu mai lucra sub  
acțiunea lor; ba din contra, ficatul, ri-  
nichii și alte organe se congestionau,  
îmbolnăvindu pe nenorocul pe consti-  
pat, mai rău și otrăvindu-i sângele!

Călugării Scapigli din Franța, cari s'au străduit cu toată  
ardura inimii lor, de a găsi leacuri pentru tămăduirea re-  
telor de care suferă omul, au arătat că cel mai bun, cel mai  
digestiv și mai nevădit leac pentru a combate consti-  
pația, s'au tot ierburile amestecate în cărțile alinate și au pre-  
parat un ceai dintr'un amestec bine stabilit, din simple dar  
minunate plante. Prepararea acestui ceai, cunoscut în Franța  
sub numele de ceaiul de sănătate al Fraților Călugării Trapisti,  
a fost încredințată unor renumite Laboratoare din Paris, care-  
i pun astăzi în comerț, sub numele de **Ceaiul Clabey**.

**Ceaiul Clabey** a rezolvat în moduri cel mai fericit, com-  
plicata problemă a constipației. El are în compoziția lui numai  
plante alese cu grijă minuțioasă, și ușoară de conservat cât  
de multă vreme.

Prin folosirea sa periodică, boala de stomac și  
intestina, dispar repede! Sănătatea, vigoarea, pofta de mân-  
care, somnul odihnitor și buna dispoziție reapar!

**Ceaiul Clabey** este delicios de băut, chiar fără zahăr!  
Pentru încercare, cereți un eșantion care vi se va trimite  
gratuit, de către Depozitul **Ceaiul Clabey** în România, strada  
Toamnei 103, București III.

Cereți **Ceaiul Clabey** și ferțiți-vă de imitațiuni.



**CHINOPLASMIN**

**Contra malariei**  
(FRIGURI DE BALTA)

**CHINOPLASMIN**

**Cele mai eficiente și rapide**  
**imprimare se execută la**  
**„DOBROGEA JUNĂ“**

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ - **Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta**  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a și II-a la 15 Aug. 1935  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.